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方差习题
◆回顾归纳

1．一组数据中的最大数据与最小数据的差叫做这组数据的______．

2．在一组数据x1，x2，…，xn中，�各数据与它们的平均数的差的平方的平方数叫做这组数据的_______，通常用“s2”表示，�即：�s2=�________，�方差越大，数据的波动越_____，方差越小，数据的波动越_______．

3．方差的简化计算公式：s2=
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4．方差的_______叫做这组数据的标准差．

◆课堂测控

测试点  极差与方差

1．某校篮球队队员中最高队员的身高是192cm，最矮队员的身高是174cm，则队员身高的极差是______．

2．甲，乙两位同学在几次数学测验中，各自的平均成绩都是88分，�甲的方差为0.62，乙的方差为0.73，则（  ）

    A．甲成绩比乙成绩稳定    B．乙成绩比甲成绩好

    C．甲，乙成绩一样         D．甲，乙成绩无法比较

3．在一次射击练习中，甲，乙两人前5次射击成绩分别为（单位：环）

甲：10  8  10  10  7

乙：7  10  9  9  10

    则这次练习中，甲，乙两人方差S甲2与S乙2的大小关系是（  ）

    A．S甲2>S乙2     B．S甲2<S乙2     C．S甲2=S乙2     D．无法确定

4．（分析判断题）甲，乙两中学生在一年里学科平均分相等，但他们的方差不相等，如何正确评价他们的学习情况下，下面是小明，小华，小梅，�小芳四位同学的议论结果：

    小明：因为他们的平均分相等，所以学习水平一样．

    小华：成绩虽然一样，方差较大的，说明潜力大，学习态度踏实．

    小梅：表面上看这两个学生平均成绩一样，但方差小的学习成绩稳定．

    小芳：平均分相等，方差不等，方差较小的同学，学习成绩不稳定，忽高忽低．

你同意谁的看法？
◆课后测控

1．已知一个样本的方差s2=
[image: image3.wmf]1

n

 [（x1-30）2+（x2-30）2+…+（xn-30）2]，其平均数为______．

2．甲，乙两人射击10次，它们的平均成绩为7环，10次射击成绩的方差分别是：�s甲2=3，s乙2=1.2，成绩较为稳定的是_______．（填“甲”或“乙”）

3．检查5个篮球的质量，把超过标准质量的克数记为正数，�不足标准质量的克数记为负数，检查结果如下表，则最接近标准质量的是_____号篮球，这次测试结果的极差是______．

	篮球编号
	1
	2
	3
	4
	5

	与标准质量差/g
	+4
	+7
	-3
	-8
	+9


4．一个射击运动员连续射靶5次所得环数分别为8，6，10，7，9，则这个运动员所得环数的方差为_______．

5．下列说法正确的个数是（  ）

    ①样本的方差越小，波动性越小，说明样本稳定性越好；�②一组数据的众数只有一个；③一组数据的中位数一定是这组数据中的某一数据；④数据：2，2，3，2，2，5的众数为4；   ⑤一组数据的方差一定是正数．

    A．0个         B．1个          C．2个          D．4个

6．（原创题）在2005年高考中，参加高考的考生年龄最大的68岁，年龄最小的10岁，求2005年高考考生年龄的极差，它说明了什么？你有什么感慨？用一句话表述．
7．从甲，乙两种玉米苗中各抽10株，分别测得它们的株高（单位：cm）如下：

    甲：35  41  40  37  22  14  19  39  21  42

    乙：27  16  44  27  44  16  40  40  16  40

    问：（1）哪种玉米的苗长得高？（2）哪种玉米的苗长得齐？
8．两台机床同时生产直径为10个单位的零件，为了检验产品的质量，质检员从两台机床的产品中各抽出5件进行测量，结果如下：

	机床甲
	8
	9
	10
	11
	12

	机床乙
	7
	10
	10
	10
	13


如果你是质检员，在收集到上述数据后，你将利用哪些统计知识为判断这两台机床生产的零件的质量优劣．
◆拓展创新

9．（创新探究题）甲，乙两人在相同条件下各射靶10次，每次射靶的成绩情况如图20-2-1所示：

  （1）请填写下表：

	
	平均数
	方差
	中位数
	命中8环以上次数

	甲
	7
	1.2
	
	        1

	乙
	
	5.4
	
	


  （2）请从下列四个不同的角度对这次测试结果进行分析．

    ①从平均数和方差相结合看；

    ②从平均数和中位数相结合看（分析谁的成绩好些）；

    ③从平均数和命中9环以上的次数相结合看（分析谁的成绩好些）；

    ④从折线图上两人射击命中环数的走势看（分析谁更有潜力）．
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答案:
回顾归纳

  1．极差

  2．方差，
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 [（x1-
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）2+（x2-
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）2+…+（xn-
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）2]，大，小

  3．x12+x22+…+xn2

  4．算术平方根

课堂测控

  1．18cm  2．A  3．B

  4．同意小梅的看法

课后测控

  1．30  点拨：根据公式可确定．

2．乙  点拨：方差越小，成绩越稳定．   
3．3，17g  4．2  点拨：先求平均数，再求方差．

  5．B  点拨：正确的只有①．

  6．年龄极差=68-10=58（岁）

    从年龄极差看，我国高考制度日趋完善，考生不再受年龄诸多因素的限制．

    感慨：大学的校门永远向你敞开．（答案不唯一）

  7．（1）
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（25+41+40+37+…+42）=30（cm）
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2=
[image: image12.wmf]1

10

（27+16+44+27+…+40）=31（cm）

    因为
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甲<
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乙，所以乙种玉米的苗长得高．

   （2）S甲2=
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 [（25-30）2+（41-30）2+…+（42-30）2]= 
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×1042=104.2（cm2）．

    S乙2=
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 [（27-31）2+（16-31）2+…+（40-31）2]= 
[image: image18.wmf]1

10

×1288=128.8（cm2）．

    因为S甲2<S乙2，所以甲种玉米的苗长得齐．

  8．（1）由于
[image: image19.wmf]x

甲=
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乙=10，因此平均直径反映不出两台机床生产出的零件的质量优劣．

  （2）S甲2=2，S乙2=3.6，由于S甲2<S乙2，因此，从产品质量稳定性的角度考虑，�甲机床生产的零件质量更符合要求；（3）甲机床只有一个零件的直径是10，而乙机床有3个零件的直径是10，从众数角度看，乙机床生产出的零件符合要求．

拓展创新

  9．（1）如下表：

	
	平均数
	方差
	中位数
	命中8环以上次数

	甲
	7
	1.2
	  7
	1        1

	乙
	  7
	5.4
	  7.5
	       3


   （2）①∵平均数相同，S甲2<S乙2，∴甲成绩比乙稳定．

    ②∵平均数相同，甲的中位数<乙的中位数，∴乙的成绩比甲好些．

    ③∵平均数相同，命中9环以上的次数甲比乙少，∴乙的成绩比甲好些．

    ④甲成绩在平均数上下波动，而乙处于上升势头，从第4�次以后就没有比甲少的情况发生，乙较有潜力．
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